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hivatal jutányos ár mellett közöl.
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Fél évre . 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Wcisz Ignácz nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 

előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

A ki a nemzetnek adományaival 
egy-két müveit polgár felnevelését, 
vagy kiképezteíését tette lehetővé, meg­
tízszerezte adományának értékét; de a 
legnagyobb szolgálatot teszi nemzeté­
nek az, ki adományával valamely uj, 
a lassan haladó állanf által még fel 
nem állítható, a társadalmi életben 
nagy szükségnek megfelelő intézményt 
létesít.

A jötétapái a nrotpztasájíta-Műut.
A jótékonyság gyakorlásában ép 

úgy a sorshúzásban a véletlennek já­
tékát tapasztaljuk. A ki jótékony, ritkán 
követ elvet, s a ki jólékonynyá válik, 
azt esetlegesség vezeti ez útra.

A jótékonyság az adakozásban 
leli kifejezését, mely kiterjed néha 
egész nemzetekre, sőt érdekkörükbe von 
egész világrészek

Az adakozás a legjobb módja a 
tisztelet és szeretet kifejezésének nem­
csak az egyesek, hanem az egész 
nemzetek között is.

A írancziaországi vizáradások, 
Murcia és Szeged egész nemzetek szi­
vét hozták közel egymáshoz és szép 
emlékei maradnak az emberszeretetnek.

Nincs nap, melyen a hivatalos lap 
ne jelentene ay- jrszágos közoktatás- 
ügyre vagy humanitási intézetekre tett 
adakozást. A lapok telvék naponta sze­
rencsétlen esetekkel, a sors csapásai­
val, melyek mindmegannyi indító okai 
az adakozásnak.

Az adakozás általában véve két­
féle: oly adakozás, melynek nyoma 
nem marad, s mely nemzetgazdasági 
tekintetben elveszettnek tekinthető. 
Ilyen a koldusok segélyezése, elaggott, 
munkaképtelen aggok ápolása, fentar- 
tása, vagy nyugdíjazása.

Németország különben is terhes 
budgetjét az elnyomorodott, vagy el- 
aggott munkások nyugdijával terheli 
meg; példáját követi Francziaország.

Nemzetgazdasági tekintetben az 
erre adandó milliók elveszetteknek te­
kinthetők, ha csak azt az előnyt nem 
vettük mérlegbe, mely az elégületlen- 
ség csillapításából szokott származni.

Hogy Németországban ez eszme 
megosztott fogadtatásra talál, annak is 
meg van az oka: míg azelagottmun­
kás nyugdíjintézménye megnyugtatja a 
munkást, addig kétségtelenül nem fog 
kedvező befolyást gyakorolni a taka­
rékossági hajlamra.

Az állam veszi kezébe a társa­
dalom feladatát, s a kik eddig a tár­
sadalom segélyére vártak, ezentúl az 
államtól fogják biztos nyugdijukat 
huzni.

A legutóbb tartott községi kép­
viselőtestület hosszabb vita tárgyává 
tette a vásárhelyi utcza kikövezésének 
témáját.

Miről is van szó e mtiut építésé­
nél? Arról, hogy egy alkalmas, acél­
nak minden tekintetben megfelelő 
közlekedési ut létesittessék.

Elég, ha az adományozó kockáz­
tatja a pénzét; a rideg spekuláló soha 
nem fogja ezt tenni az intézmény szük­
séges czéljára való tekintetből, őttcsak 
a biztos haszon szempontja vezérli.

így tekintve, majdnem a legna­
gyobb önzőnek tűnik fel, aki jótékony­
ságot gyakorol, természetesen a ki a 
jótékonyságot okosan gyakorolja. Em­
bert, eszmét, nagy intézményt segít 
kiemelkedni, s a saját emlékét alkotja 
meg benne az utókor részére.

Egy Széchényinek emléke tovább 
fog élni a tudós akadémiában, mint 
ezer szoborban, s egy Marcibányi em­
léke elévülhetetlen, midőn magyar iro­
dalomról van szó.

VI.

Itt kettő lehetséges, vagy koczka 
kőkirakás, vagy makadám.

A közgyűlés folyamán azon javas­
lat hozatott felszínre, hogy makadám 
uí építtessék, a javaslat azzal indokolja 
ezt meg, hogy olcsóbba kerülvén mint 
a koczkakő, építtesse ki a vármegye 
a község hozzájárulása nélkül. Helye­
sen van, útadót fizetünk, a vármegye 
általában megyeszerte emeli a müuía- 
kat, s így e darab átkelési szakaszt 
bizonyára nem hagyhatja épitetlentil.

A koczkakő burkolathoz tetemes 
összeggel járult a község. Nem is te­
hetett mást, luxus kövezet építésénél 
a vármegye nem kötelezhető egyedül 
a terhek viselésére, hanem joggal ér­
vényesül a közmondás, a ki muzsika 
szót akar hallani, fizessen.

Feltéve, hogy a vármegye helyt 
ad a község abbeli nézetének, hogy 
makadámmal építtessék ki a vásár­
helyi átkelési szakasz, kettős köteles­
ség hárul a községre is.

Az egyik időhöz kötött, a másik 
állandóan fenforgó kötelem.

Az előbbi keretébe tartozik, hogy 
hogy a község unos-untig sürgesse az 
ut létesitését, hogy hova hamarabb 
megszabaduljunk az utczai járatlan 
utaktól; a másik kötelme azon foly­
tonos törekvésben kulminál, hogy az 
ut folyton jókarban tartassák. A ma- 
kadám-ut alkalmasabb a koczkakőnél 
ha jókarban tartatik, rosszabb pedig 
minden rendszerű útnál, ha elhanya­
goltaik.

De épen c körülmény, t. i. az 
adomány megörökítése teszi szüksé­
gessé, hogy a ki adakozik, gondolja 
meg, mennyi felel meg erejének, s mi 
lehet /az, a mi segélyre szorul, s a 
segélyt megérdemli.

Gőíhe azt mondta, nem csak al­
kotni dicső nagy dolgot, hanem azt 
megérteni is tudni.

Az, ki a fejlődő tehetséget csirá­
jában felismeri, a ki egy intézmény 
szükségességét megérti, egy mű becsét 
felfogja és vele s nemzet vagy embe­
riség szellemi vagyonát öregbiti, bát­
ran odaállítható az általa emelt em­
lékhez, s megérdemli a halhatatlanság 
koszorúját.

A jótékonysággal vagy adakozás­
sal, a kik annak nemzetgazdasági fon­
tosságát nem ismerik, úgy vannak, mint 
a tékozlással.

Az egyik egy gazdag kolduló szer­
zetre hagyja töméntelen vagyonát, mi­
után rengeteg misét fizetett egész éle­
tében.

A másik szaporitja a holt alapo­
kat, mintha irigyelné, hogy utána az 
emberek megélhessenek.

így Bajorországban törvény utján 
kellett eltiltani a könynyelmü adomá­
nyozást mert az országnak majdnem 
harmadrésze holt kézre került, s ai

Némely gazdasági tekintetben oly 
I adakozást illetőleg a jótékonyság azon 

neme bir fontossággal, melynek nyoma 
marad; hol az érték nem vész el, csak 
felcseréltetik.



parasztok közt óriási nyomor van né­
mely vidéken, ahol az apák odaado­
gatták mindenüket a lelkűk üdvössé­
géért.

kalmából a kath. templomban. Részi vettek 
ezen a hatóságok, politikai s társadalmi kö­
rök, az állami iskolai gondnokság s az 
iskolák növendéke.

— Búcsú vétel. Műit hó 31-én veit 
búcsút a tanuló-ifjúság és tantestülettől Hám 
János nyugalomba vonuló igazgató. A jelen 
voltakat meghatotta a közvetlenség s ben- ö- 
ség, mik a bucsuzásnak igazi és spontán 
megnyilatkozó melegséget kölcsönöztek.

— Hivatal átvétel. M u s z i 1 Vilmos

Del ben az ebéden mintegy 70-en vettek részt. 
A pohárköszöntőt Csató Zsigmond főispán 
ur vezette be, éltetvén az ünnepeltet, mint 
jobarátot, s a közélet rendithetlen harezosát. 
Keller Lajos, mint a kegy urasági papság 
it. hies protekiorát emelte ki az ünnepeltet. 
A tisztikar érzelmeit Ivánkovics Imre fejtette 
1- emelkedett hangú beszédben. Szólották 
m V T'ergina Gyula tanfelügyelő, s Platz 
Donifácz főigazgató, mindketten meleg han- 
Son emlékeztek meg az ünnepeit érdemeiről, 

igazgató-tanitó véglegesen a múlt vasárnap Az ünnepelt képviselőnk a nála megszokott 
érkezett községünkbe nejével, ki szinte közvetlenséggel válaszolt, s köszönte meg 
tanítónő. Október 1-én vették át hivatalukat, | az óvácziót. A díszes társaság csak a késő 
s működésűket megkezdették. Sikert kívánunk 
nehéz munkáikhoz.

A jótékonyságnak rendszere van, 
amelyet ismerni kell. A kinek művelt­
sége, Ízlése nincsen, az legokosabb, 
ha másra hagyja a rendelkezést. Va­
gyon, mely oktalan módon eledomá- 
nyoztatik, akár eltékozoltatott volna.

De van a jótékonyságnak még 
más tekintetben is nemzetgazdasági 
fontossága.

Bizonyos, hogy a vagyon egyen­
lőség utópiája soha sem fog valósulni, 
de azért nem tölthetnek el senkit meg­
elégedéssel az egyenlőség visszáságai
és végletességei.

Hogy az egyik oly roppant va­
gyon fölött rendelkezik, melyet nemzet­
gazdaságilag kifejteni sem tehetsége, 
sem ereje nincsen, mig százan és 
ezeren épen ja vagyon teljes hiánya 
miatt vesznek el a tehetségüknek, a 
munkásságuknak meg nem felelő té­
ren ; ez nemssak társadalmilag, hanem 
közgazdaságilag is oly anomáíic, mely 
fölött még sokáig fogják Cortine óta 
törni a fejőket.

A jótékonyság az egyedüli módja 
az egyenlőség viszásságának, a társa­
dalmilag és nemzetgazdaságilag egy­
aránt kárhozaíos végleteinek kiegyen­
lítésére.

délutáni órákban oszlott szét.
— Szüret. A szomszédos Mágocson 

Károlyi gróf nagyterjedelmü szőlejében 
szüret folyik. Eddig eiadatoít 2500 hektoliter 
must, literenként 18 fillérjével.

— Halálos szerencsétlenség. Megren- 
• : szerencsétlenségről értesít bennünket 

ünnepi gyászmise holnap reggel nyolez óra- szegvári levelezőnk. A napokban ugyanis 
kor lesz a helybeli rom. kath. templomban. Ser ki Ignáez szegvári lakos hurcol kodott, 

.Jubileum. Folyó hó 1-én ünnepelte miközben a holmikat vivő lova 
Ns. Novák József országos képviselőnk s 
uradalmi inspektor 20-ik évfordulóját ama 
.napnak, melyen uradalmi állását elfoglalta.
A tisztelgések sorát az uradalmi tisztikar 
nyitotta meg élén Ivánkovics Imre uradalmi 
főszámvevővel, ki íiszííársai nevében 
tömör ezüst, remek kivitelű értékes tálezát 
nyújtott út az ümiepe'ínek. A kegyurasági 
papság testületileg jelent meg, s hódolatát 
Keller Lajos mindszenti plébános tolmácsolta.
A tisztelgők sorában láttuk vármegyénk fő­
ispánját Dr. Csató Zsigmondot, a járási 
szolgabiróságot, Dr.^Tergina Gyula tanfel­
ügyelőt, Platz Bonifácz szeged kerületi iskolai 
főigazgatót, s számosakat a jelesek közül.

— Október 6. Ez a nap a szabadság, 
liarcz gyászos végének legsötétebb emléke­
zetű napja. Kegyelettel ül gyászt é napon 
minden esztendőben Mindszent közönsége. 
Az aradi vértanuk lelki üdvéért a szokott

az utón
megvadultak és őrülten kezdtek vágtatni. A 
kocsin Serki mellett tilt 16 évqs János nevű 
fia is, aki a lovak gyors futása következté­
ben előre bukott a lovak közé, amelyek tel­
jesen összeroncsolták a szerecsétlen fiút. 
Serki Jánost nagy részvét mellett, kedden 
temették el.

egy

— Ünneplés. A szegvári „Polgári Kör“ 
i a r y István főszolgabíró urat disztagjává 

választotta. Az erről szóló díszoklevelet 
este nyújtja át a kör. Ez ünnepséget ban­
kettel üli meg Szegvár közönsége. Az ünne­
pélyre számosán áírándulnak Mindazentről
T a r y tisztelői közül, sőt a helybeli „Pol­
gári Kör“ — melynek Tary volt meg­

rna

Vegyesek.
— A király nevenapja. Tegnap isteni 

tisztelet volt királyunk magas névnapja ai-
iHB«ga3Bgtg2aHaCT<

TÁRCZA. gos kedvelése a Habsburg házban, mint egy 
örökölhető és örökölt szenvedély volt.

íí. Fülöp rendesen a földre nézett, a 
mikor valakivel beszélt, szóban fukar, kissé 
akadozó és zavart volt, s azonnal feltűnt, 
hogy a beszéd terhére van.

E körülményt nagy részben gyomor- 
bajának tulajdonították, melyet a pástétomok 
mértéktelen élvezete idézett elő nála.

volna." A király mértéktelen kedvelője volt 
e túlságosan megborsolt angolna-pástétom­
nak, de halála előtt mintegy hat héttel oly 
reggelit vett magához, a milyenben halálos 
beteg alig részesült valaha.

„Julius 4-én, — írja Mirabeau — mikor 
a hannoveri hires Zimmermann nevű orvos a

NAGY EMBEREK ÉLETE.

„A nagy emberek nagy evők" — leg­
alább igy vélekednek azok, kik csak úgy 
általánosságban és felületesen szoktak ítéletet 
mondani a nevezetes férfiak különös, vagy 
különböző szokásairól. De a történelem való­
ban több olyan példát mutathat fel, melyek 
ama könnyedén odavetett állításnak teljesen 
igazat adnak.

így pl. V. Károly császár tömérdek 
sokat szokott volt enni. Mondják, hogy reg­
gelire, korán, öt órakor, egy egész tejbe főtt 
szárnyast (tyúkot, kappant, libát, vagy puly­
kát) evett meg, jó erősen megezukrozva és 
fűszerezve. Aztán ismét elaludt. Délben pont 
12 órakor ebédelt, s asztalán mindenkor 20 
tál étel fordult meg. Vacsorálni kétszer szo- 
kot, először mindjárt vecsernye után, másod­
szor pedig éjfél után egy órakor, s ez utóbbi 
étkezése állott a legtáplálóbb eledelekből, 
mind a négy közül.

A húsételek után igen sok nyalánksá­
got és pástétomot vett magához, s minden 
étkezés után hozzálátott derekasan a borhoz 
és sörhöz.

királyt meglátogatta, ennek állapota ismét 
rosszabra volt fordulva. Reggel fél négytől 
hét óráig államügyekkel foglalkozott. Akkor 
aztán reggeli gyanánt egy tál czukorból, 
tojásfehérből és savanya tejből készült édes­

málnát, .

Az a jelenet, midőn II. Fülöp málna­
tortával, mely neki hihetőleg nem a legjob­
ban esett, gyomrát túlságosan megterhelte,
auto-da-fót (eretnekségei) rendelt elő egy séget, továbbá nagymennyiségű 
hires történelmű festménynek szolgált, érdé- cseresznyét és hideg húst evett meg." 
kés, bár szomorú emlékű tárgyul. 1786. augusztus 18-án halt meg.

Hazánknak is volt olyan királya, k[ 
mértéktelen evés miatt pusztult el. Albert, ki 
sárga dinnyével ette agyon magát.

János angol királyról is azt mondják, 
hogy őszi baraczkkal és ale-lel (komló nél­
kül készített sörrel) terhelte meg gyomrát, 
ez okozta volna halálát.

111. Vilmos angol király szintén többet 
eveit és ivott, mint amennyi egészségének 
hasznára szolgált volna. Órákig elült az 
asztalnál és az evés volt a legnagyobb gyö­
nyörűsége. Ilyenkor nem volt szabad őt há­
borgatni semmivel. Akármennyire sóvárogva 
tekintett is Anna herczegnő a király előtt 
párolgó zöld borsóra, soha sem kapott belőle 
egy árva falatot sem, a király mind megette.
A herczegnő ezért azzal bosszulta, meg ma­
gát, hogy elnevezte őt Calibánnak.

Más országok uralkodói közül mindjáit 
I. Napóleont találjuk első helyen a hires 4m 
falánkok között Vannak, kik a lipcsei csata V

Nagy Frigyes porosz király példája 
szintén megerősíti azon állítást, hogy a nagy 
emberek egyszersmint nagy evők is. Néha 
háború idején egy csésze csokoládéval is 
megelégedett, mikor szerét ejthette szeretett 
sokat enni és inni, s kétségtelenül az is 
nagyban síetteté halálát, hogy megszokott 
életrendjén teljességgel nem volt hajlandó 
változtatni.

„A király — irja Mirabeau, ki akkor- 
tájban Berlinben volt — mindennap tiz- 
tizenkét tál erősen fűszerezett ételt eszik 
ebédre, azonkívül reggelire és vacsorára 
besózott nyelvvel és borssal borított vajas 
kenyeret szokott enni. De úgy látszik, hogy 
már a végét járja."

Kevéssel azelőtt egy főnemese ebédelt 
Nagy Frigyes asztalánál, s a király vendége 
azt beszélte, hogy egy angolna pástétomot 
oly izzó melegen hoztak fel az asztalra,
„mintha a pokol mélységes fenekén sütötték

Valóban bámulatra méltó gyomra negy­
ven év után fel is mondá a reá rótt nehéz 
szolgálatot. Nem csoda tehát, ha V. Károly 
életének abban a szakában — körülbelül 58 
éves korában — halt meg, mikor a korunk- 
beli államférfiak többnyire még életüknek 
úgyszólván délpontján állanak.

Úgy látszik, hogy a pástétomok tulsá-

Negycdik évfolyam „Mindszenti L a p “ 40 ik szám
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órától déli 12 óráig, a nem kizárólagos do- 
hányárusok pedig addig kötelesek üzlethe­
lyiségeiket nyitva tartani s az eladást ott 
közvetíteni, a meddig főüzletük nyitvatartá- 
sára engedélylyel bírnak. Megengedem to­
vábbá, hogy: 1. A katholikus vallást követő 
dohányárusok husvét, pünkösd, karácsony 
első napján és Űrnapján; 2. az ág. hitv. ev., 
az ev. ref. és az unitárius vallást követő do­
hányárusok husvét, pünkösd, karácsony első 
napján, nagypénteken és áldozó csütörtök 
napján; 3. az izraelita vallást követő do­
hányárusok újév két napján és a Jom-Kipur 
(engesztelő) napján; 4. a görög kel. román 
és szerb egyházak vallását követő dohány­
árusok a husvét, karácsony és pünkösd első 
napján üzlethelyiségeiket teljesen zárva tart­
hassák. A rendelet most október hó 1-én 
lépett éleibe.

— A gabonazsizsik irtása. A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter széíküldötte a ga­
bonazsizsik irtásáról szóló illusztrált útmu­
tatását. A gabonazsizsik (egyes vidéken zsu- 
zsok, árpazsuzsok, magtári zsuzsok is,} kis 
és karcsú termetű, hosszú fejű bogár, mely­
nek hosszúsága 3—4 mm., szélessége pedig 
0.7—1 mm. Testszine sötét-barna. E bogár 
csak a magtárakban él. Lassú járású és re­
pülni nem tud, mert szárnyfedüje alól a re­
pülő szárnya egészen hiányzik. Zavarás ese­
tén álhalottat színlel, de azután egy-két perc 
malva isméi megmozdul. A gabonazsizsik az 
egyes gabonaszemekben fejlődik, még pedig 
leginkább a búza-, az árpa-, a rozs- és a 
kukoriczában, — a zabban már ritkábban. 
Azonban csakis a magtárban elhelyezett mag­
vakban lábon álló gabonában nem. A nős­
ténye petéit úgy rakja a szemekbe, hogy 
rajtuk hosszúra nyulott fejével (orrmányával)

nemcsak a szakembereknek szükséges, hanem 
hasznát látja laikus közönség is, mert min­
denről teljes és kimerítfelvilágosítást nyújt, 
tartalmazza az Összes intézetek szervezetét, 
üzleti jelentését, igazgatóságának, tisztikará­
nak és fő ügynökeinek teljes névsorát. A 
könyv .ára 4 korona (díszes angol vászonkö­
tésben) megrendelhető e lapok kiadóhivata­
lában már most, vagy a Biztosítási és Köz­
gazdaság! Lapoknál Budapesten, VII. kerület. 
Vörüsmaríy-utcza Í4. sz. I|4.

— Jóslás októberre. A már annyiszor 
csalódott viharpróíéía, Falb a következő jós­
lást adta ki októberreA hónap elsőrangú 
kritikus nappal kezdődik; azután néhány na­
pig esik, majd száraz lesz az idő s a hő­
mérséklet csökkenni fog. 12-én nagy esőzés 
kezdődik; 17-én elsőrangú kritikus nap lesz, 
amelyet még veszedelmessebbé tesz a hold­
fogyatkozás. 23~átó! 31-éig gyorsan fogy a 
csapadék, s a hőmérséklet a normálisnál 
jóval nagyobb lesz. 3.1-ike másodrangu kri­
tikus nap összekötve napfogyatkozással. Et­
től az időtől újra. kezdődik az eső.

— Rendelet a tioh&nyárusokróí. Most 
közli a hivatalos lap a pénzügyminiszter 
rendeletét a doha íyárusók üzleti helyiségei­
nek nyilvántartása és a dohánygyártmányok 
eladása tárgyában, melyben elsősorban hatá­
lyon kívül helyezi az összes, e tárgyban ki­
adott miniszteri rend eleteket. A rendelet igy 
szól: A dohányárus köteles áruhelyiségét 
általában reggeli 7 órától esti 8 óráig nyitva 
tartani s ezen güu alatt úgy a hozzá anyag- 
beszerzés végett utalt árusokat, valamint a 
náluk megjelenő fogyasztó közönséget a kí­
vánt anyaggal pontosan, gyorsan és készsé­
gesen kielégíteni. Vasárnap és szent István 
napján a kizárólagos dohányárusok reggel 9

teremtője -- küldöttségiieg képviselteti magát 
az ünnepségen.

— Elfogott czigánykaraván. jó fogást 
csinált a múlt kedden a kisteleki csendőrörs. 
Elfogott ugyanis a kisteleki határban egy 
kilencz tagból álló casigány karavánt, amely­
nek a feje Jakob György. A karavánról sok 
lopás derült ki ez alkalommal; többek kö­
zött rájuk bizonyították a Gombkötő István 
mágocsi bérlő négy lovának ellopását is. 
Megírtuk annak idején mi is, hogy a Gomb­
kötő István négy szép lovát ellopták. A gyanú 
a napokkal előbb ott kóborgó ólát cigányokra 
esett, akiket a múlt kedden el is fogtak. A 
czigányok bevallották a $6 lopást, s az, is, 
hogy a szentesi vásáron eladták, az árát 
azonban már nem találták mega czigányok- 
nál. A tolvajokat átkisérték a szegedi ügyész­
ség fogházába.

— Pórul járt betörők. Végh András 
helybeli lakos az emberiség szerencsésebb 
kategóriájába tartozik. Szerencsésnek mond­
ható azért, mert a napókban feltörtek a 
kamráját és mégsem vittek el semm: í. Eh ek 
oka pedig nem a betörők jószívűségében 
keresendő, hanem abban, hegy a Végh in­
kám rája üres volt. Az ott járt betörök ugyanis 
még a kamrában lévő ládákat is íöiíeszegeí- 
ték, azonban üresen tátongott feléjük mind­
egyik. Végh mindazonáltal jelentést tett az 
esetről a rendőrségnek, amely kinyomozta a 
felsült betörőket Gémes Férem ez és írbe 
személyében, a kik ellen megindították az 
eljárást.

— A magyar biztosítási ügynek ha­
ladását és fejlettségét igazolja az a körülmény, 
hogy a bizjpsifö intézetek és tisztviselők
„Almanachja", a „MagyarBiztosítási Évkönyv" 
V-ik kötete jelenik meg a napokban. A könyv

elvesztését ama fokhagymával spékelt ürü- melyek évszázadokon keresztül folyton hatás- 
ezombnak tulajdonítják, amelyiyei a császár sál voltak a különböző nemzedékre egyaránt, 
a szó szoros értelmében agyon ette magát, 
úgy hogy akkor minden józan és eréiyc-s 
tettre képtelen volt. Szerfölött gyorsan evett.
A TuiUeriákban tartott udvari ebédek soha 
sem tartottak tovább 35 percznél. Másrész­
ről meg a bort egyáltalán nem is szerette.
A Szt. Ilona szigetére vivő szomorú útjában 
leginkább azzal bántotta meg az angol tisz­
teket, hogy mindig felkelt az asztal mellől, 
még mielőtt az ivás megkezdődött volna. A 
henczegő tisztecskék közül az egyik elég 
neveletlen és goromba volt Napóleon füle 
hallattára igy szólni:

— Úgy látszik, hogy a tábornok nem 
a Chesterfield lord iskolájában tanult illemet.

E tisaíecskék, — de bizonyára nem 
Chesterfield lord — egyedüli fogalma az il­
lemről és tisztességről abban állt, hogy az 
ember disznóvá tartozik magát leinni.

Makaulay Írja, hogy mikor Nagy Péter 
orosz czár 1698-ban Angolországot meglá­
togatta, az a roppant mennyiségű hús és 
több kupányi pálinka, amelyet egy ültében 
magába szedett és amely utóbbit nagy gond­
dal ömaga készített, sokáig közbeszéd tár­
gyát képezte az angoloknál.

Maximin római császár (K. u. 235—238) 
egy nap alatt 40 font húst és hat gallon bort 
(egy gallon 4.543 liter) tudóit elfogyasztani, 
ha ugyan a történetírók igazat mondanak.

illatuk volt virágainak.
Wieland dalolt, Bürger pedig utczai 

nótákat fütyüli irásközben.
Höíderlein akkor költötte legmeghatóbb 

költeményeit, ha könnyezett.
Maíthisson, az elégiái költő, legszebb 

müveit úgy irta, hogy holdvilágos tiszta esté­
ken ablakához állt s szemeit a bűvösen 
világított tájékon jártatá.

Kotzebue a vigjátékiró, úgy irta drá­
máit, mintha színpadon lett volna. Eljátszotta 
valamennyi darabját. Beszélik róla, hogy 
midőn Sand megölte őt, s ő inogva a földre 
hullt, kis fia e szavakkal hívta az anyját:

— Nézd mama, a papa megint komé­
diát játszik.

Locke az angol bölcsész, rendszerint 
csak akkor fogott munkához, ha rablóhistó­
riákkal teletömte a fejét, s elsiratta egyik­
másik szereplőt.

Ampére a (1775—1836) a mathematikus 
és természettudós, csak úgy tudott dolgozni, 
ha szobájában fel- és alá sétált.

Mazerói franczia iró, gyertyavilágnál 
dolgozott még fényes nappal és nyár köze­
pén is. Azt állította, hogy a napvilágtól majd 
meg vakul, s e miatt szelleme meg van 
zavarva/

Először is mondjuk érdekes, másodszor
pedig a külső körülmények rendszerint oly 
szoros összefüggésben állanak az illető egyé­
niségével, hogy igen sokszor éppen ezek az 
aprólékos vonások egészítik ki egyes szellem- 
óriások egyéniségének jellemrajzáí.

Ennélfogva, úgy hisszük, nem végzünk 
haszontalan munkát, ha olvasóinkat a követ­
kezőkkel ismertetjük meg:

Schiller a nagy német költő rendesen 
úgy dolgozott, hogy íróasztala polezán bors- 
dorfi almákat tartott sok ideig, inig azok 
teljesen rothadásba nem mentek át.

Ezt a sajátságos, átható szagot nem 
nélkülözhette, s saját nyilatkozata szerint, 
oly hatással volt idegeire, hogy a legszebb 
gondolatait, gondolatainak bőségéi és folya­
matosságát egyenesen ennek a szagnak kö­
szönhette.

Göíhe elbeszéli egy Eckermann-hoz 
intézett levélben, hogy ez a szag kiálihatat- 
lan volt a látogatókra nézve, s ő maga is 
ablakot nyitott, ha nem akart elájulni.

Schiller pedig anélkül nem bírt élni, s 
nem is dolgozhatott.

Goethe irásközben nagyon szerette, 
ha művészi szobrok voltak előtte s ismeretes, 
hogy amikor pl. „Ipiiagcnia“-ját költötte, 
folytonosan egy antik női szobrot nézett.

Jean Paul munkaközben nagyon sze­
rette az erős virágillatot. Ennélfogva vala- 
nányszor csak irt, mindig virágokkal, csok­
rokkal volt körülvéve, s akkor irt legköny- 
nyebben és iegszebben, ha minél különbözőbb

Varilles ellenben csak napvilágnál irt, 
télen-nyáron egyaránt, s annyira ellenszen- 
vezett a mesterséges fénynyel, hogy ha tár­
saságba kényszerült menni, csaknem állan­
dóan behunyta a szemeit.

Mendelssohn csak fényesen kivilágított, 
fehér szőnyeges szobában tudott dolgozni.

Mindig nagyon érdekes tudni, hogy a 
nagy szellemek mikép, s minő körülmények 
közt teremtették meg azokat a müveket,C
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előbb egy kis lyukat túr, azután megfordul eddigi
és petéjét a fúróit lyukba tojja. A gabona- maga vise Jetüket igazoló okmányokkal
zsizsik lárvája fehér szinti és csak rágó szer­
ve barnás szinti ; teste formátlan és igen rán- 
czos; lába nincs. Egész kifejlődőttséget a 
szem belsejében éri el és lisztes belsejében 
táplálkozik is, benne bábozódik és a gab- 
naszemet csak akkor hagyja el, hogyha már 
teljesen kifejlődött, azaz mikor már bogárrá 
vált. Kártétele abból áll, hogy valamint a 
kifejlődött bogár, úgy a lárvája is a gabo­
na-szem belsejét annyira kirágja, hogy an­
nak csak épen a korpája, héja marad meg.
Minthogy pedig a zsizsik teljes kifejlődésé­
hez körülbelül 45—50 nap szükséges s egy 
nősténye 36—60 petét tojhaíik és továbbá, 
minthogy a bogár fejlődése egyes melegebb 
fekvésű magtárban egész éven majdnem 
fönnakadás nélkül folyik, vagy télen legfel­
jebb két-három hónapig szünetel, azért köny- 
nyen érthetővé válik, hogy e bogár rövid idő 
alatt miért szaporodik el néha olyan töme­
gesen és miért tesz olyan nagy kárt a ga­
bonában. Figyelmet érdemel az is, hogy a 
zsizsik tömegesen csak a zugokban felhal­
mozott szemetes gabonában szokott szapo­
rodni, s innen húzódik át a magtárban levő 
tiszta gabona-garmadákba, melyekben tovább 
szaporodik. Egyáltalán szereti a nyugalmat 
és a sötétséget! Az útmutatás tizennégy 
pontban Írja elő a kártékony rovar ellen 
való intézkedéseket. Az érdeklődő gazdák 
megkaphatják a teljes útmutatást a községi 
elöljáróságok utján,

— Ingyenes diszmüajándék. A ki e 
czimet elolvassa, akaratlanul is Amerikára, 
e képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezút­
tal sokkal közelebbről, Budapestről, kél 
szárnyra e hir. A Pesti Napló Magyarország­
nak e legrégibb, pártoktól és klikkektől tel­
jesen független, szabadelvű és szókimondó 
napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, 
ajándékul adván teljesen — ingyen 
gyönyörű kötésű, remek illusztrácziókkal di- 
szitett Zichy Mihály albumot. E valóban ér­
ékes és nagy irodalmi becscsel bíró müvet 
— melynek az Athenaeum kiadásában meg­
jelent eredetije 90 koronába kerül — a Pesti 
Napló uj kvárt kiadásában karácsonyi aján­
dékul me 
fizetője.
előfizetők is, akik egész éven át fél, negyed­
év vagy havonkint, de megszakítás nélkül 
fizetnek elő a Pesti Naplóra.

alkalmazásukat és erkölcsi | 1JP7P f A'/cp-? első szegedi vegyi ruhatisz- 
J UZoCÍ titó és piisszirozó intézete

Szegeden, Kossuth-Lajos sugárút 23. sz.
Felelőség és a légi Hiányosabb árak mellett 

tisztítok bármely kényes szinti és gazdag díszítésű 
úri, női és gyermekruhákat, színes hímzéseket, bútor 
szöveteket, napernyőket, szövet- és csipkefüggönyö­
ket, szóval minden e szakmába vágó munkákat.

Plüss és bársonyt gőzölésre elfogadok. Plisz- 
szirozást a legjutányosabb árak mellett készítek.

Postai , megbízások gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek. Árjegyzék kívánatra ingyen és bármentve.

felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi 
október hó 25, napjáig annyival inkább 
nyújtsák be, mert később érkező kér­
vényeket figyelembe venni nem fogok.

A betöltendő állás javadalmazása:

1. 1628 korona jegyzői törzsfizetés.
2. 400 korona lakbér.
3. 160 korona anyakönyyvezetői 

tiszteletdíj.
4. Magán munkálatokért szabály- 

rendeletileg megállapított munkadijak.
A választás Csany község köz­

it ázáriál f. évi október hó 27-én d. e. 
10 órakor ej telik meg.

Csongrád, 1902. szeptember hó 24.

TASNÁDY IMRE,
főszolgabíró.

EGY

jól írni és olvasni tudó fiú
tanoncznak felvétetik.

| e>/>n felsorolt st.jM b^KÍUnényü jó :;,i
áttekintésre ejáttíjnk.

frí 80 71 clrb. bécsi piros paplan 
r bordor, „
„ Satin Chachmir! í paplan . . 

1 „ atlasz Cíichmir paplan . .
1 „ selyem atlasz . . .
3 részű volin rna'ratz . . . . 
S „ Crin de afrique

3 l

1
»S

szőr . .............................
szőr......................................................................... j}

'} 1 szalmazsák letüzve...................................... . •> [
| 1 dvb ac/.él sodrony ágybetét ....... 5 j
I 1 „ párnázott ruganyos matratz...................15 „
? 1 összehajtható vaságy tengerim matratsal . . to „
5 1 drb. liánéi takai -.1 . . .

1 asztal, 2 ágy téri tő . .

HOGS férfi szabó 1
Mindszenten, Ujsor-utcza 795-ik szám.

A t. közönség szives tudomására hozom, hogy 
több éven át nagyobb városokban szakmámban szer­
zett tapasztalataim után Mindszenten megtelepedtem 
és a legkényesebb igényeknek is megfelelő férfi 
szabói munkákat gyorsan és jutányos áron ké­
szítek. Ruhák tisztítását, igazítását, avagy áívasalását 
gyorsan cszközíöm.

-
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HiO?. aygntzlu? hő Mól IV., Hlaxeur-t-körúl 27.
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Legjobb az ABADIE szivarka papír és Hüvely. *
Kapható

WE1SZ í. nyomdájában.
Képes levelező-lapokban óriási választék.

temsmsm kksss B»«Higitt«BE8amB8BHfrg8»iBBBgiB»aggsBEaBa^^
a -S/^layton

meiőgaidíságl gépgyárosok 5) Budapest
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

& Shuttleworth ^
Váczi-körút 

63. sz.
H§ m

gkapja a Pesti Napló minden elő- 
Es megkapják díjtalanul azok az

—/ A? A . F|íL

iU,

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek

%
Szerkesztői üzenet.

T. K. urnák Nagykát a. A mennyiben az 
az ügy teljes befejezést nyert, nem tartjuk helyes­
nek továbbra is felszínen tartani.

*

2i/a egész 12 lóerőig,
szalmakazalozók,

továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-csépiek, tiszti tó-rosták, konkolyosók, kaszáló- és arató-
gépek, szónagyőjtök, boronák.

gg m

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos: 

Weisz Ignácz.

- a—
CÁV2 / .: v ; -

ülte

2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

„Coitnnbia-Drill"

legjobb sorvetőgépek, 
szecskavágók, répavágók, 

kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

mÉPályázati hirdetmény.
mCsongrádvármegye csongrádi já­

rásához tartozó Csany nagyközségben 
nyugdíjazás folytán megüresedett jegy­
zői állásra pályázatot hirdetek és feíhiva 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1882. évi 1. t.-cz. 
6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 
3. §-ában előirt képesítésüket, valamint

*s
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Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
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1
locomobil- és cséplőgép-gyára.
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Negyedik évfolyam „Mindszenti Lap1 40 ik szám.
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